
Senato della Repubblica XVII LEGISLATURA

Giunte e Commissioni

RESOCONTO STENOGRAFICO n. 44

N.B. I resoconti stenografici per l’esame dei documenti di bilancio seguono

una numerazione indipendente.

5ª COMMISSIONE PERMANENTE (Programmazione
economica, bilancio)

SECONDA NOTA DI VARIAZIONI AL BILANCIO DI PREVISIONE

DELLO STATO PER L’ANNO FINANZIARIO 2015 E BILANCIO

PLURIENNALE PER IL TRIENNIO 2015-2017

339ª seduta: sabato 20 dicembre 2014

Presidenza del vice presidente SANGALLI

BI 0480

TIPOGRAFIA DEL SENATO



Senato della Repubblica XVII Legislatura– 2 –

5ª Commissione – 44º Res. Sten. (20 dicembre 2014) 1699-ter

I N D I C E

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE REFERENTE

(1699-ter) Seconda Nota di variazioni al bilancio di
previsione dello Stato per l’anno finanziario 2015 e
bilancio pluriennale per il triennio 2015-2017, ap-
provato dalla Camera dei deputati

(Esame)

PRESIDENTE, relatore . . . . . . . . . . . . . . . .Pag. 3, 4, 6
BONFRISCO (FI-PdL XVII) . . . . . . . . . . . . . 5
BULGARELLI (M5S) . . . . . . . . . . . . . . . . . 5
COMAROLI (LN-Aut) . . . . . . . . . . . . . . . . . 3, 5

* MANDELLI (FI-PdL XVII) . . . . . . . . . . . . . 4
URAS (Misto-SEL) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4, 5

N.B. L’asterisco accanto al nome riportato nell’indice della seduta indica che gli interventi sono stati
rivisti dagli oratori.

Sigle dei Gruppi parlamentari: Area Popolare (NCD-UDC): AP (NCD-UDC); Forza Italia-Il Popolo della
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Interviene il vice ministro dell’economia e delle finanze Morando.

I lavori hanno inizio alle ore 4,55.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE REFERENTE

(1699-ter) Seconda Nota di variazioni al bilancio di previsione dello Stato per l’anno fi-
nanziario 2015 e bilancio pluriennale per il triennio 2015-2017, approvato dalla Camera
dei deputati

(Esame)

PRESIDENTE, relatore. L’ordine del giorno reca l’esame della se-
conda Nota di variazioni al bilancio di previsione dello Stato per l’anno
finanziario 2015 e bilancio pluriennale per il triennio 2015-2017, appro-
vato dalla Camera dei deputati.

In qualità di relatore, illustrerò di seguito la Nota di variazioni in ti-
tolo.

La presente Nota di variazioni al bilancio di previsione dello Stato
per l’anno finanziario 2015 e per il triennio 2015-2017 è stata predisposta
al fine di recepire gli effetti degli emendamenti approvati dal Senato della
Repubblica al disegno di legge di stabilità 2015 ed al progetto di bilancio
in sede di seconda lettura del testo approvato dalla Camera dei deputati,
nel quale erano già considerati, mediante apposita Nota di variazioni,
gli effetti della prima lettura. È da porre in evidenza che gli emendamenti
al disegno di legge di stabilità per l’anno 2015 ed al progetto di bilancio
per il triennio 2015-2017, in esito alla valutazione degli effetti finanziari
dai medesimi determinati, riflessi nella presente Nota di variazioni, non
comportano, rispetto agli obiettivi prefissati nella manovra, effetti peggio-
rativi dei saldi di finanza pubblica.

In relazione a quanto precede, la presente Nota comporta modifiche
ai quadri generali riassuntivi, ad alcuni articoli del disegno di legge ed
allo stato di previsione dell’entrata. Si producono di conseguenza anche
le modifiche ed i relativi allegati.

Dichiaro aperta la discussione.

COMAROLI (LN-Aut). Signor Presidente, risulta assai difficile ri-
scontrare nella presente Nota, nel giro di pochi minuti, eventuali errori.

Quello che stupisce rispetto alle tabelle in esame è il fatto che di so-
lito quando vengono accolti degli emendamenti la spesa aumenta, ma in
questo caso osservo che, al contrario, il saldo netto da finanziare migliora.



Immagino che sia da ascrivere agli emendamenti del Governo, se le en-
trate sono addirittura superiori alle spese ad esclusione del 2017, visto
che in tal caso la spesa subisce un incremento. Faccio riferimento, in
modo particolare, al fatto che fra le entrate quella più rilevante è stata pro-
prio quella derivante dalla tassa sul pellet.

È vero che il fatto che i saldi migliorino desta soddisfazione, ma bi-
sogna vedere in che termini questo accade, perché se il miglioramento è
imputabile ad un incremento delle entrate, ossia ad un aggravio del carico
fiscale per cittadini ed imprese, siamo allora di fronte a un fatto grave. A
fronte di ciò il nostro giudizio è negativo.

MANDELLI (FI-PdL XVII). Dato lo sforzo notevole che ci si ri-
chiede, visto l’impegno da cui arriviamo ed a fronte della considerevole
mole di dati che questa serie di allegati ci propone, vorrei sapere se i
dati di bilancio contenuti nella Nota di variazioni siano stati esaminati da-
gli uffici del Senato (Servizio del bilancio o Segreteria della Commis-
sione) o se siamo noi per primi a valutarli.

PRESIDENTE. La Nota di variazioni è stata predisposta dal Governo
che, pertanto, se ne assume la responsabilità.

URAS (Misto-SEL). Signor Presidente, poiché la Nota di variazioni è
un elemento noto e conseguente, il tema che si pone riguarda la diffidenza
che si avverte sotto il profilo delle previsioni contenute nella Nota stessa,
ed anche in ragione della manovra di bilancio che si è fatta.

Le stime sull’andamento delle entrate tributarie sono a dir poco otti-
mistiche, come pure lo sono le stime sulla riduzione del debito e sull’ac-
censione di prestiti nell’entità indicata nella Nota.

La nostra valutazione è che queste cifre e queste aspettative saranno
deluse e conseguentemente saremo costretti a prenderne atto, questa volta
in corso di esercizio ed anche, magari, in tal senso sollecitati dalla Com-
missione europea. Se questo fosse vero, la manovra che abbiamo appena
concluso avrebbe effetti devastanti non solo sull’economia, ma anche sulla
stabilità democratica del nostro Paese. Mi sento quindi di dire che ovvia-
mente, non avendo condiviso le previsioni né la legge di stabilità, non
posso che esprimere ogni tipo di perplessità. Voglio pertanto che sia
messo agli atti che queste sono le osservazioni che sottoponiamo al Go-
verno ed anche alla Commissione.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la discussione.

Resta ora da conferire il mandato a riferire favorevolmente all’As-
semblea sulla seconda Nota di variazioni al bilancio di previsione dello
Stato per l’anno finanziario 2015 e bilancio pluriennale per il triennio
2015-2017.
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Passiamo alla votazione.

BONFRISCO (FI-PdL XVII). Signor Presidente, la Nota di varia-

zioni presentata dal Governo, come sempre accade, cerca di prevedere

gli effetti finanziari della manovra di bilancio in base alla legislazione

vigente, pur non riuscendo a farlo in termini reali, visto che puntual-

mente siamo poi costretti ad aggiornare i dati in corso d’opera: oggi

lo facciamo sulla base delle modifiche alla legge di stabilità, tra qualche

mese lo faremo sulla base della registrazione di dati che sull’ultimo tri-

mestre di quest’anno e – io temo – ancor di più sul primo trimestre del

prossimo anno, segneranno negatività ben superiori a quelle che i Go-

verni nella loro responsabilità cercano di limitare e di tenere sotto con-

trollo.

In questo riepilogo c’è scritto però un po’ tutto e c’è una fotografia

che conferma comunque il dato per il quale le entrate tributarie conti-

nuano a salire inesorabilmente, cosı̀ come quelle extratributarie, anche

per gli effetti di un risparmio che noi dovremmo veder realizzato, visto

che siamo al terzo anno di spending review, ma che ancora non riusciamo

a fotografare. Come ho già detto in altre occasioni, voglio ribadire anche

in questa occasione il motivo per il quale continuiamo a girare attorno ad

un contenimento di spesa pubblica che poi non si realizza mai: non si

tratta certamente della mancanza di volontà dei Governi, ma di meccani-

smi e procedure che ci impediscono di farlo. Con un PIL che non inverte

la tendenza di un continuo peggioramento, anche per l’effetto ciclico di

questa manovra, cosı̀ come delle precedenti, penso che ci ritroveremo pre-

sto a rimpiangere questi dati, che nei primi mesi del prossimo anno sa-

ranno ben peggiori.

Adesso ci limitiamo a certificare che la spesa non diminuisce e che

aumentano le entrate, soprattutto di natura tributaria e fiscale: per questo

il nostro giudizio è complessivamente negativo, preoccupati come siamo

che tra qualche mese qualcun altro verrà a dirci che in nostri conti non

sono in ordine.

Annuncio dunque il voto contrario del mio Gruppo.

BULGARELLI (M5S). Signor Presidente, intervengo per annunciare

il voto contrario del mio Gruppo.

COMAROLI (LN-Aut). Presidente, annuncio il voto contrario anche

del Gruppo della Lega Nord.

URAS (Misto-SEL). Presidente, anche il mio Gruppo voterà contro.

(Il Presidente accerta la presenza del numero legale).
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PRESIDENTE. Metto ai voti la proposta che mi venga conferito, in
qualità di relatore, il mandato a riferire positivamente all’Assemblea sulla
seconda Nota di variazioni al bilancio di previsione dello Stato per l’anno
finanziario 2015 e bilancio pluriennale per il triennio 2015-2017 e l’auto-
rizzazione a richiedere lo svolgimento della relazione orale.

È approvata.

I lavori terminano alle ore 5,20.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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